УМОВА РІВНОВАГИ ФІРМИ
План:
1. Характеристика доходу фірми та його види.

2. Максимізація прибутку на основі моделі MR MC.
3. Максимізація прибутку на основі моделі TR TC.

4. Мінімізація збитків та умова закриття фірми.
Для забезпечення ефективної діяльності необхідно визначити обсяг виробництва, який дозволяє максимізувати прибуток. Ключовими показниками в цьому аналізі виступають показники сукупного, середнього і граничного доходів (виручки).

Сукупний дохід ТR – це грошові надходження, які отримує фірма від продажу певної кількості продукції (послуг).
TR = P × Q

де TR – сукупний дохід;


Р – ціна;


Q – реалізована кількість благ.
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Рис. 1. Сукупна виручка

Середній дохід AR – дохід, який припадає на одиницю реалізованого блага:
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Граничний дохід MR – дохід, який припадає на одиницю зміни обсягу виробництва:
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Граничний дохід можна виразити як за допомогою дискретних приростів, так і у вигляді частинної похідної функції загального доходу фірми за кількістю реалізованої продукції.
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Функцію сукупного доходу можна знайти шляхом інтегрування функції граничного доходу:
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Оскільки в економіці при нульовому випуску продукції фірма отримає нульовий сукупний дохід, то при знаходженні TR шляхом інтегрування приймається, що С = 0.

Величина сукупного доходу залежить від цінової еластичності попиту. При переміщенні вниз по кривій попиту D на продукт, зниження ціни супроводжуватиметься збільшенням обсягу продажу та зменшенням цінової еластичності ED від нескінченності до 0.

За максимальної ціни (коли Ed = ∞) загальний дохід буде дорівнювати нулю. Зниження ціни на товар супроводжуватиметься збільшенням обсягу його виручки. Коли Ed >1, зниження ціни призводитиме до зростання загального доходу. У точці Ed =1 загальний дохід TR досягає свого максимуму. Подальше зниження ціни, коли  Ed <1, супроводжуватиметься зменшенням загального доходу. При Ed =0 він буде дорівнювати нулю. 
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Рис.2. Зв’язок цінової еластичності попиту, загального і граничного доходу 

Показник загального доходу може свідчати про масштаби діяльності фірми. Для оцінки ефективності слід аналізувати показники сукупного доходу, сукупних витрат, граничного доходу та граничних витрат. 
Вирішення задачі максимізації прибутку можливо наступними методами:
Метод 1 (модель MR MC). Виробник обирає оптимальний обсяг, який максимізує його прибуток, шляхом порівняння вигід від розширення або скорочення (MR) виробництва та відповідних витрат (МС). 
Виходячи з умови максимізації першого порядку, максимізація прибутку досягається за умови рівності граничного доходу (MR) та граничних витрат (МС):
MR (Q*) = MC (Q*)

Точка перетину кривих MR та МС, яка визначає оптимальний обсяг виробництва Q*, та рівень ціни, який дозволяє фірмі максимізувати прибуток, називають точкою Курно.


[image: image7.wmf]0

 

Q

 

MR,

 

MC

 

P

*

 

MC

 

D

 

MR

 

Точка Курно

 

Q

*

 

 

 


Рис. 3. Умова максимізації прибутку в моделі MR MC
Виходячи з умови максимізації другого порядку: прибуток максимізується за умови, коли нахил лінії граничних витрат МС більша від нахилу лінії граничного доходу MR, тобто крива МС повинна перетинати криву MR знизу.
Метод 2. Характеристика TR (Q) і TC(Q). Економічний прибуток максимізується за такого обсягу виробництва Q*, коли відстань між функціями TR і TC буде максимальною. При цьому нахили кривих TR і TC будуть однаковими. 
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Рис.4. Загальний дохід, загальні витрати та економічний прибуток
Опукла вверх форма функції загального доходу TR та опукла вниз функція загальних витрат TC визначає опуклість вверх функцію економічного прибутку ЕР. Така її форма означає, що кожна додаткова одиниця продукції додає чимраз менше прибутку, що обумовлено дією закону спадного граничного прибутку.

Геометрично, для будь-якого обсягу виробництва Q граничний економічний прибуток MEP рівний тангенсу кута нахилу функції ЕР у відповідній точці. Тому знаходження максимуму функції зводиться до знаходження її похідної і прирівнювання до 0. Оптимальний обсяг виробництва Q*:

MEP (Q*) = ЕР / (Q*) = 0

Таким чином, якщо MR (Q*) = MC (Q*), і крива MC перетинає криву MR знизу, то MEP (Q*) = 0. Це означає, що збільшення обсягу реалізованого продукту на одиницю не змінюватиме його величину, причому економічний прибуток при Q= Q*набуває максимального значення.
Якщо MR>MC, то існує можливість збільшити економічний прибуток за рахунок реалізації додаткових одиниць продукції, отже MEP>0. Тобто фірмі вигідно збільшувати обсяг виготовленої продукції від 0 до Q*. Кожна одиниця проданої продукції збільшує TR на величину більшу за величину зростання ТС.

Якщо MR<MC, то економічний прибуток буде зменшуватися при реалізації додаткових одиниць продукції, MEР<0. В цьому проміжку кожна додаткова одиниця продукції буде збільшувати ТС на величину більшу ніж зростатиме TR. Тому збільшення обсягів виробництва невигідно. 
Вирішення проблем мінімізації збитків та закриття фірми в короткостроковому періоді

Максимізуючи прибуток на основі дотримання рівності між граничним доходом та граничними витратами (MR = MC – точка Курно), фірма виробляє обсяг продукції Q*. Цьому обсягу виробництва відповідає певна ціна Р*, за якою фірма продаватиме на ринку певну кількість товару.
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Рис. 5.Точка глобального максимум економічного прибутку фірми
За такого обсягу випуску короткострокові середні загальні витрати АТС становлять величину ОС1, причому ОР* > ОС1. Це означає, що загальний виторг TR від продажу всієї продукції (його зображено площею фігури Р*OQ*Р) перевищує загальні витрати виробництва цієї кількості продукції ТС (їх зображено площею фігури С1 ОQ*B). Отже, виробник отримає економічний прибуток, який на рисунку представлений площею фігури Р*С1 ВR. Прибуток виробника дорівнює різниці між загальним виторгом і загальними витратами виробництва обсягу Q*.

У цьому випадку точка F є точкою як локального максимуму прибутку, так і глобального його максимуму для цієї фірми (рис. 5). Точка глобального максимуму відповідає такому обсягу виробництва фірми, при якому вона максимізує свій прибуток, і за жодного іншого обсягу виробництва фірма не може отримувати більший прибуток.

Для виробника точка глобального максимуму може знаходитись як на висхідній, так і на низхідній ділянці кривої граничних витрат МС. Проте, у будь-якому випадку ця точка відповідає точці перетину МR та МС, причому МR перетинає МС наближаючись до неї зверху.

У ситуації, зображеній на рис. 6, величина короткострокових середніх витрат АТС, що відповідає оптимальному обсягу випуску Q*, дорівнює ціні Р*, так що ОР* = ОС . Тепер виробництво стає неприбутковим, економічний прибуток фірми дорівнює нулю.
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Рис. 6. Нульовий прибуток фірми

У ситуації, зображеній на рис. 7, величина середніх загальних витрат фірми становить ОСm і перевищує ціну Р*, що відповідає цьому оптимальному з позиції максимізації прибутку обсягу випуску продукції Q*. 
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Рис. 7. Умова мінімізації збитків фірми

За цієї умови мета фірми полягає у мінімізації збитків від її виробничої діяльності. Пояснюється це тим, що за такого обсягу виробництва ціна за одиницю продукції Р* є меншою за короткострокові середні загальні витрати (Р* < ОСm). Водночас ціна Р* все ще перевищує короткострокові середні змінні витрати виробництва (Р* < ОСV).

Це означає, що фірма повністю відшкодовує свої загальні змінні витрати виробництва (ТС), і частково – постійні витрати виробництва (ТFС). Площа фігури СmР*RН відповідає сумі збитків фірми від випуску Q* одиниць продукції, а площа фігури Р*СV ВR — величині ТFС, що відшкодовується унаслідок реалізації цієї кількості одиниць продукції.

Отже, за обсягу виробництва Q* фірма залишатиметься у галузі і про​довжуватиме постачати продукцію на ринок, а її збитки відповідатимуть площі фігури СmР*RН. Якщо ж за всіх умов фірма вирішить припинити виробництво продукції, то її втрати (збитки) збільшаться і відповідатимуть площі фігури СmСVВH.
У ситуації, зображеній на рис. 24.15, ціна Р*, що відповідає оптимальному (з позиції максимізацїї прибутку) обсягу виробництва Q*, є меншою за величину короткострокових середніх витрат (ОР* < ОСm). 
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Рис. 8. Умова закриття фірми

Водночас ця ціна дорівнює короткостроковим середнім змінним витратам (ОР* = ОСV). Відтак збитки (втрати) фірми від виробничої діяльності становитимуть величину загальних постійних витрат, що відповідає площі фігури СmСVВH (рис. 8). За цієї обставини фірмі байдуже, чи вона залишатиметься у цьому бізнесі, чи вийде з нього.

Точку, в якій ціна дорівнює короткостроковим середнім змінним витратам (на рис.8 це точка В), називають точкою закриття фірми. Фірма обов’язково припинить свою виробничу діяльність, якщо ціна на її продукцію впаде нижче цієї точки.

Отже, ціна Р*, що відповідає оптимальному обсягу виробництва Q*, має перевищувати величину середніх змінних витрат AVC. Якщо ж ця умова не задовольняється, то у короткостроковому періоді фірмі доцільно припинити виробництво. Для того, щоб пояснити цю залежність, пригадаймо, що середній виторг фірми відповідає ціні одиниці продукції.

Якщо середній виторг (АR) є меншим за середні змінні витрати, то фірма нестиме збитки в результаті виробництва і продажу кожної одиниці товару. Тоді загальний виторг буде меншим від загальних змінних витрат виробництва (ТR < ТVС), а це означає, що фірмі з метою мінімізації її збитків доцільно припинити виробництво.

Отже, виробництво не є доцільним за таких обсягів, коли крива попиту на продукт фірми розміщена під кривою середніх змінних витрат.
Або фірма має зупинити виробництво за такого обсягу Q, для якого середній дохід менший від середніх змінних витрат AVC.
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